

中国氯碱工业协会团体标准  
《离子膜法烧碱生产安全操作规程  
第4部分：浓缩与固碱加工》  
(征求意见稿)  
编制说明

《离子膜法烧碱生产安全操作规程  
第4部分：浓缩与固碱加工》  
标准起草组  
2025年7月

## 目 次

一、工作简况 .....	2
二、标准编制原则、主要内容及其确定依据 .....	3
三、试验验证的分析、综述报告，技术经济论证，预期的经济效益、社会效益和生态效益 .....	7
四、与国际、国外同类标准技术内容的对比情况，或者与测试的国外样品、样机的有关数据对比情况 .....	8
五、以国际标准为基础的起草情况，以及是否合规引用或者采用国际国外标准，并说明未采用国际标准的原因 .....	8
六、与有关法律、行政法规及相关标准的关系 .....	8
七、重大分歧意见的处理经过和依据 .....	8
八、涉及专利的有关说明 .....	8
九、实施标准的要求，以及组织措施、技术措施、过渡期和实施日期的建议等措施建议 .....	8
十、其他应当说明的事项 .....	8

---

# 《离子膜法烧碱生产安全操作规程

## 第4部分：浓缩与固碱加工》

### 编制说明

#### 一、工作简况

##### 1.1. 任务来源

本文件项目根据中国氯碱工业协会（2025）协字第 004 号《关于印发 2025 年第一批团体标准项目计划的通知》进行制定，标准名称《离子膜法烧碱生产安全操作规程 第 4 部分：浓缩与固碱加工》。

##### 1.2. 制定背景

烧碱，氢氧化钠，化学式 NaOH，又称火碱、苛性钠，是重要的基础化工原料，烧碱广泛应用于造纸、纺织、印染、化工、医药、食品等行业。我国是全球最大的烧碱生产国和消费国，据行业统计，我国烧碱生产能力占全世界烧碱生产能力的 45%，2024 年产量已突破 4000 万吨，且仍呈持续增长态势。

离子膜法烧碱作为当前主流生产工艺，具有高效、节能和环保等优点，对推动行业技术升级和可持续发展具有重要意义。然而，在烧碱生产过程中，存在诸多危险因素，如若操作不当，不仅影响正常生产运行，更可能危及人员生命和财产安全。特别是浓缩与固碱加工工序，涉及蒸发器、熔盐炉、加热器等高温设备，若控温不良或发生蒸汽泄漏，易导致烫伤、爆炸等事故；进入易燃易爆区，静电积聚可能引发火灾或爆炸事故；固碱具有强腐蚀性，接触人体可造成严重灼伤，长期腐蚀设备可能引发泄漏或结构失效。此外，生产设备需检查维护，确保设备本体、管道、管件、阀门等完整完好，液位、压力、温度等仪器仪表检测准确，防止因设备故障导致生产事故。

近年来，随着我国安全生产法规的不断完善和社会对安全生产要求的提高，国家对安全生产的重视程度不断提高，公众对安全事故的容忍度持续降低。因此，亟需制定科学、规范的安全操作规程，目前，行业内浓缩与固碱加工环节的操作标准尚不统一，部分企业仍依赖经验管理，存在较大安全隐患。《离子膜法烧碱生产安全操作规程 第 4 部分：浓缩与固碱加工》的制定，通过明确工艺安全控制、开停车安全管理、设备维护等要求，减少人为操作失误，针对

---

高温、腐蚀、静电等主要风险，制定针对性的安全措施和巡检注意事项。通过该标准的制定和实施，旨在减少人员伤亡、设备损坏及生产事故风险，避免因流程混乱或返工带来的安全隐患，为企业安全生产筑牢底线，并为行业高效运转提供标准化支撑。

该标准的实施不仅有助于降低生产事故发生率，保障人员安全和设备稳定运行，提高企业安全管理水品，减少非计划停车和维修成本，还有助于促进行业标准化、规范化发展，推动产业高质量发展具有重要意义。

### 1.3. 起草过程

本文件主要起草单位：新疆天业股份有限公司。

参与起草单位：XX。

起草工作组主要成员：XX，共 XX 名，具体工作如下：

XX 全面负责主持和督导标准起草工作的开展和推进，制定项目工作计划，指导标准起草和统筹，对标准文本及其编制说明进行审查和确认工作。

XX 主要负责组织项目工作计划的实施，开展标准关键技术内容的指导和专业技术咨询，以及标准起草工作组工作的分配和协调工作。

XX 主要负责 XX 的指导和咨询，对标准文本内容提出修改意见和建议，参与标准校核确认工作。

XX 主要负责根据拟定的工作计划，完成标准的文本编辑和专家意见汇总工作，根据专家意见和建议完成标准文本及其编制说明的编辑修改工作。

起草阶段：根据标准制修订计划和要求，标准编写任务确立后，主编单位迅速成立标准起草组。2025 年 3 月 29 日，中国氯碱工业协会组织起草组在长沙召开了标准启动会，确定了标准文本框架、起草工作计划和工作任务分工。2025 年 3 月~5 月，起草组按照 GB/T 1.1—2020《标准化工作导则 第 1 部分：标准化文件的结构和起草规则》的要求，编制完成中国氯碱工业协会团体标准《离子膜法烧碱生产安全操作规程 第 4 部分：浓缩与固碱加工》（初稿）。2025 年 5 月 23 日，中国氯碱工业协会组织起草组在成都召开了标准初稿研讨会，与会专家对标准初稿进行了逐条讨论，对部分指标进行了修改，并达成一致意见，会后，起草组根据讨论意见和建议，对标准文本再次进行了修改完善，于 2024 年 7 月完成标准的征求意见稿和编制说明，提交中国氯碱工业协会标准化工作委员会，公开征求意见。

---

## **二、标准编制原则、主要内容及其确定依据**

### **2.1. 编制原则**

本文件编写任务下达后，在编制过程中按照 GB/T 1.1—2020《标准化工作导则 第1部分：标准化文件的结构和起草规则》的相关格式和结构要求进行编写，同时，综合考虑目前氯碱企业烧碱产品碳足迹的技术发展和应用情况，与现行法规、标准协调一致，从全局利益出发，本着统一、简化、协调、优化的原则，在征求各相关企业和行业内专家的意见后，完成中国氯碱工业协会团体标准《离子膜法烧碱生产安全操作规程 第4部分：浓缩与固碱加工》的编制。

### **2.2. 主要内容的论据**

本文件规定了本文件规定离子膜法烧碱生产企业 烧碱生产的工艺安全控制、运行要求、检查、检修与维护、应急处置等内容。本文件适用于离子膜法烧碱生产企业烧碱生产中浓缩与固碱加工生产技术及管理。

#### **2.2.1. 术语和定义**

本文件的编制力求将术语和定义系统化、规范化，大部分术语和定义引用现行的国家标准，便于行业内统一和标准使用时的理解、应用。

#### **2.2.2. 工艺安全控制**

##### **2.2.2.1 工艺原理及工艺路线**

离子膜法烧碱生产中浓缩与固碱加工工艺主要包括加热单元、熔盐单元、碱液浓缩单元及制片造粒单元，其中碱液浓缩单元包括一效浓缩器、二效浓缩器、升膜浓缩器和最终浓缩器。主要加工工艺流程是将来自离子膜电解工序的32%碱液，经一效浓缩器、二效浓缩器、升膜浓缩器、最终浓缩器制成98%的熔融碱，98%熔融碱再经制片造粒进行制片或造粒。其中，加热单元对熔盐单元进行加热，熔盐作为最终浓缩器的热载体，将73%的碱浓缩为98%熔融碱。

##### **2.2.2.2 参数监测、报警、联锁及其功能**

本文件规定了离子膜法烧碱生产中浓缩与固碱加工工艺参数控制、参数报警设置、联锁及其功能要求及注意事项。其中工艺参数控制应根据工艺、装备等情况制定参数工艺控制范围，本文件规定了加热单元、熔盐单元、碱液浓缩单元以及制片造粒单元工艺参数控制；规定了各单元各项参数工艺控制范围、高限、高高限、低限、低低限的参数报警设置，规定了联锁及其功能要求、联

---

锁动作条件、联锁动作结果。联锁设置应根据该生产装置工艺不同而具体确定，参数控制、报警值、联锁值设定原则应按照保护层顺序设置。

### **2.2.3.运行要求**

本文件规定了离子膜法烧碱生产中浓缩与固碱加工的开车前准备工作，各单元的开停车准备工作、开停车安全操作、正常操作技术要求、岗位巡检点位、巡检频次、巡检内容、标准及注意事项和异常紧急停车条件，企业可根据自身实际情况对其内容进行调整。

### **2.2.4.检查、检修与维护**

#### **2. 2. 4. 1 设备通用完好标准**

本文件规定了离子膜法烧碱生产中浓缩与固碱加工中的设备通用完好标准即：设备本体完好标准、运行性能标准、技术资料标准的具体内容要求。

#### **2. 2. 4. 2 设备的定期检查**

本文件规定了离子膜法烧碱生产中浓缩与固碱加工中的熔盐泵、片碱机、造粒塔、浓缩器、熔岩炉、压力容器及压力管道的定期检查，检查分为日常检查、月度检查、定期定级检查，日常检查一般有岗位人员、工序管理人员参加。月度检查一般由工序、工艺、电气、仪表、设备、安全等专业联合开展检查。具体从工艺、电气仪表、设备专业制定检查表并定期检查，确保各设备正常运行。

#### **2. 2. 4. 3 检修维护**

本文件规定了离子膜法烧碱生产中浓缩与固碱加工中的检修维护要求，具体如下：

必须建立日常操作巡回检查制度，巡回检查中应认真做到“五查”（查工艺指标，查设备，查安全附件，查是否有跑、冒、滴、漏，查是否有事故隐患。）并做好日常检查记录，对关键设备应建立专项巡检制度，开展专项检查和进行记录。巡检中发现的问题，能处理的及时处理，不能处理的按检修流程进行上报并按要求录入隐患台帐。

建立维护保养制度，针对不同设备明确维护保养内容，做好设备维护保养工作，填写好维护保养记录。对大型设备、关键设备、成套设备要逐台建立保养记录。

各企业结合自身情况，确定具体定期检修维护设备，建立台帐，开展维护。

---

定期检修维护对有强制性标准的要按照标准执行；对无强制性标准的设备结合设备使用说明书确定定检时间、周期、维护保养项目等。各企业可编制设备维护检修规程来确定不同类型的设备维护标准，如建立离心泵、片碱机、真空泵、浓缩器等检维修规程。

检修维护一般按小修、中修、大修三个层次开展，单机设备结合设备使用要求进行确定，而系统检修结合企业经营安排和生产实际确定年度大修、中修或小修。

在开展各级检修前必须编制检修方案，在方案中明确安全技术措施、检修方法、安全作业要求、验收标准等。安全技术措施中要明确检修前开展的各项停机、停车置换、隔离、断电、办理特殊作业票证等等工作。且不同级别的检修，需要按级审批。

在检修作业中，要按机具安全标准检查核实机具的安全状态，以及特种作业人员要有作业许可，同时作业人员要按要求进行佩戴劳动防护用品。检修维护作业要严格执行标准和规范，确保作业安全。为检修维护作业开展的其他搭设箱架、使用的脚手架、钢直梯、斜梯以及其辅助用具要符合使用规范。

对于压力容器、压力管道检修维护，需要按压力容器管理要求履行审批手续批准后进行。

#### 2.2.5 资料性附录：

本文件规定了离子膜法烧碱生产中浓缩与固碱加工异常工况及处置措施、职业健康卫生和安全环保保护要求及液碱罐泄漏应急处置要求。

### 三、试验验证的分析、综述报告，技术经济论证，预期的经济效益、社会效益和生态效益

本文件在编制过程中，系统梳理了国内离子膜法烧碱生产企业在浓缩与固碱加工环节的安全管理实践经验，重点参考了行业龙头企业近五年的运行数据和事故案例。通过现场测试和专家论证，对标准中提出的工艺参数、操作流程和安全措施进行了充分验证。提出的安全防护措施可有效降低事故发生，要求的设备维护周期和检查项目能显著提高设备可靠性。

本文件的制定充分考虑了技术先进性与经济合理性的平衡，采用成熟可靠的工艺控制技术确保实施成本可控。通过优化操作流程可提高生产效率，标准

---

化管理可降低维护成本，延长设备使用寿命，具有显著的经济效益。

在安全效益方面，本文件将显著提升从业人员安全意识和操作技能，降低避免职业伤害事故，促进行业安全管理整体提升。同时，通过规范操作流程和优化工艺参数，可实现单位产品综合能耗降低，具有良好的环境效益。

本文件的制定实施将有效提升行业安全技术管理水平，为烧碱行业高质量发展提供重要技术支撑。通过标准化的安全操作规范，可显著降低安全事故风险，提高生产效率和资源利用率，实现经济效益、安全效益和环境效益的有机统一，对推动行业可持续发展具有重要意义。

#### **四、与国际、国外同类标准技术内容的对比情况，或者与测试的国外样品、样机的有关数据对比情况**

本文件无相关国际标准和国外先进标准。

#### **五、以国际标准为基础的起草情况，以及是否合规引用或者采用国际国外标准，并说明未采用国际标准的原因**

本文件无可参考采用的相关国际国外先进标准。

#### **六、与有关法律、行政法规及相关标准的关系**

本文件充分参照相关国家标准进行制定，不违背现行相关法律、法规和强制性标准。本文件在编制过程中，有关条款参照了现有国际标准、国家标准、行业标准和团体标准，尽量避免重复，力求简化，特别是强制性标准的内容，与现行法律、法规、政策及相关标准协调一致。

#### **七、重大分歧意见的处理经过和依据**

无。

#### **八、涉及专利的有关说明**

本文件不涉及专利问题。

#### **九、实施标准的要求，以及组织措施、技术措施、过渡期和实施日期的建议等措施建议**

##### **9.1.组织措施**

建议标准发布后3个月实施。标准发布实施后，建议烧碱行业领域的企业、机构、协会、网站对标准进行宣传和报道，提高标准的认知程度，推荐氯碱行

---

业各相关科研机构、生产企业，离子膜法烧碱生产中浓缩与固碱加工时以本文件作为依据。

## 9.2.技术措施

本文件发布后，建议及时针对氯碱企业使用离子膜法烧碱生产的进行培训，使其准确掌握和应用本文件，重视标准使用过程中出现的问题，及时组织相关专家进行研讨和解决，以更好地指导烧碱生产企业安全管理工作。

## 十、其他应当说明的事项

无。

《离子膜法烧碱生产安全操作规程 第4部分：浓缩与固碱加工》

标准起草组

2025年7月